



在北京时间上做加减法

1 吕怡然

第一次尝到时差的滋味,是十几年前出差去北欧,在异国他乡的日子里,颇有点“乐不思蜀”的神情,整天兴奋不已,没怎么感觉北京时间和格林威治时间的差异,一次凌晨时分晕乎乎地接了一个来自上海的电话,这才恍然大悟原来昼夜颠倒得厉害。而回到上海后就惨啦,第二天上班正好头儿们开会,我这个“小秘”按例去做会议记录,结果大白天坐在沙发上犯困了,竟迷迷糊糊睡起来,手握钢笔鬼使神差地在记录纸上涂鸦,不知在做啥。幸亏老总身经百战,深知倒时差之苦,宽待了我一回,可惜这会议记录是无法“录以备考”了。

后来的出国,大都是和太太一起飞的。曾看过一些“旅行指南”,说什么由于飞机机舱内有噪音,在出发前尽可能保证夜间睡眠,并选择白天起程的航班;上机前可以把手表提前调整成目的地时间,提早在机舱内开始调整时差;到达目的地后,白天尽可能多在户外活动,选择与当地夜间同步的睡眠;到目的地的头两三夜,可以服安眠药助睡,云云。而“倒时差”也成了“科研攻关”的一个项目,美国一本权威科学期刊上曾发布一个研究成果称,“伟哥”能帮助啮齿类动物适应时差,但只适用于将时间提前,即所谓的东行时差,而不适合西行时差。呵呵,看来从上海出发飞越太平洋的时候,可以带着“伟哥”在空中“品尝”呢!

不过,各种土办法洋方子,对我来说都做不到、不管用,或者不想去尝试。什么出发前保证夜间睡眠啊,提早拨弄手表啊,服用安眠药啊,一概不执行。恰恰相反,我是临飞前夜尽量少睡,从来不吃安眠药,而且无论到哪里,手表上指示的永远是北京时间。

国际、洲际旅行而不与当地时间“对表”,自诩为“倒时差”的一大发明。虽然实际上的起居出行完全按照当地时间运作,但我就看着手表在北京时间上做加减法,当然,假如加减法做错,就尴尬了,真正“出洋相”咯!一次在维也纳霍夫堡宫游览,导游在解散时说好下午4点钟在英雄广场一侧的公交车站集合上车。五六年前,和太太一起来过这里,故地重游,感觉很亲切,只是发现增添了一道流动景观,就是一辆辆马车载着游客观光,踢踢哒哒的马蹄声在这座世界名城、音乐之都的闹市区一路回响,看着听着,恍若隔世,生出些许感慨。一辆马车可坐四人,两个人上去好像太奢侈了,所以打算邀请两个“驴友”同乘马车体验一回,可这时“驴友”都走散了。于是便一边往霍夫堡宫另一端走去,拍照留影,一边想找到“合乘人”。突然间,发现手表上的北京时间已快到晚上10点钟了,一做“减法”,哇,要到集合时间了,马上往回走。赶到车站一看,没自己团队的人影啊!等了好一会,眼看过了最后时刻,还是不见有人来。难道搞错地方了?赶紧发手机短信给导游。导游匆匆赶来,这才发现是我把北京时间少减了一个小时,将当地时间下午3点“算”成4点,“倒时差”倒错啦!



倒时差这档子事

国外旅行多了,时差是个问题。有的人觉得白捡了时间,有的人为睡眠而烦恼。战胜时差的经验不一样,对待时差的态度有所不同。读读本版这个专题,会对你有启发噢。

本版摄影:耳东



时间旅行者

2 赵妃蓉

《时间旅行者的妻子》是一部最近正热销的小说,故事的主角是一个患有慢性时间错位症的图书馆管理员,不由自主地游离在各个时间之间,于是,他一次又一次把爱人远远地抛在身后,而妻子却用一生的时间等待爱人回到身边。现实的生活虽然没有小说中那么沉重,但长途旅行有时确实会让人有时间错位的感觉,如果还是带着工作任务去的,那简直就是一种负担,大多数人还是偏好过“黑白分明”的日子,时差不仅会让人有头脑昏昏沉沉的感觉,还会总让自己有“不知今夕是何夕”的慨叹,于是开始想念爱人温暖的怀抱,想念在上海时即便忙得连轴转但内心依然是安定的感觉。

现在的世界已经变得越来越像一个“地球村”,坐上飞机跨越千山万水也变得日益寻常起来,以至于连像我女儿这样的幼儿园小朋友最向往的旅行都已经是“星际探险”了,所以,人们对于时差似乎也越来越能适应了。

虽然有科学家研究表明“因为人体对于生理时钟的延缓较容易应对,所以人们飞向西方时所感受的时差症状通常较少,而反过来,东方人一旦在西方旅行后,再回到东方,身体可能就需要花好长一段时间才能调整回来”,但一直以来我对时差的反应都还不算是很强烈的,日本泰国这些时差在两小时内的是毫无反应,欧洲国家一般和我们的时差在七八个小时,上下午的颠倒只是会让我在到达目的地后,大脑增加一个反应功能,提醒自己要在国内人们的工作时间和他们联系,错过了可就只能等到明天了。不像有些人对时差需要很长时间才能适应,等他好不容易适应了也该回国了,于是回来后又得经历好一番折腾,时差才能倒过来。

很多人对时差的感觉是特想睡的时候窗外是喧哗的人声,而在当地夜阑人静之时,自己的头脑却变得格外清晰,而且会在接近凌晨时反复地醒来,这种感受我是听别人说的,自己倒没有过这样的体验。记得朋友在我飞西雅图前特地让我在临走前一晚不要睡觉,到了飞机上就可以大睡特睡,下了飞机是当地的白天,这样利用十几小时的飞行时间就自然把时差倒好了,实验下来我觉得这种方法还是蛮有效的,而且用睡觉还可以打发在高空飞行时的孤独感、舒缓在飞机遇到气流颠簸时的紧张感,真是好处多多呢。即便是在西雅图,尽管有《西雅图未眠夜》这么浪漫的爱情故事为这座城市衬底,但从下飞机的那一刻就告别时差的感觉还是更美妙呀!



朋友故事一、二

3 普里希拉

有个朋友,是飞在空中的“白骨精”。整天介米兰、巴黎、纽约地满世界跑。我们羡慕她时刻和世界时尚接轨,可她却在博客上无限惆怅地怀念北京空置的小屋和总是停在楼下的“菠萝”。因为有时差,和恋人的联络渐渐成了问题,开始的热情过后,很少有谁能一如既往地为你守候在冰冷的冬夜,沟通慢慢成了最大的问题。对于她而言,从来都觉得时间是最奢侈的事情,总是恐慌青春在这来来回回的时差交替中如指缝间的流水,不知不觉地被“偷走”。

有时候,没有出门的人也能感受到时差。比如四年一届的世界杯,四年一届的奥运会,还有和欧洲国家普遍存在的七八小时的差别,使得那些忠诚的欧锦赛、英超、意甲的球迷都每天活在两地时差的夹缝之中。就这样,倒时差突然变得很普遍,也很时髦。如果你对别人说你在倒时差,多少证明了你的生活有“洋化”的一面。和西方人一起欢呼雀跃,也一起失意悲伤,对于他们来说,时差给他们的是一段额外多出来的快乐时光,就算白天哈欠连天,晚上亢奋失眠,又有什么了不起呢?

4 若隐

朋友能折腾。他做艺术品生意,是个空中飞人。但据说头一回出国很不习惯,在飞机上想睡睡不着,着陆了,巴黎艳阳高照,而他,疲惫不堪,走在陌生的街道,双脚像踩在棉花上。酒店服务生请他咖啡廊稍坐,容他们收拾一下。他顾不得体面,死缠着人家要房间,我实在困,请先给我一张床吧。表情如无辜幼儿。回上海后又变成了夜猫子,白天哈欠连连。正巧有人给他介绍女朋友,谈着谈着他居然开始打鼾,对方愤而离座,他却浑然不觉。

现在,一月中,飞人欧洲、北美、上海三三个来回不稀奇,像上外婆家一样轻巧容易。他的经验是,上飞机先吃饱,戴上耳塞、眼罩就睡,实在睡不着吃一粒安眠药,这样,飞机上的时间好打发,人也养足了精神。回上海后,倘是白天,再怎么疲倦也不休息,一觉睡去就会黑白颠倒,几天调整不过来,不如咬咬牙屏到晚上,一夜好睡后,时差自然就倒回来了。隔十天半月,他必定会找我们聊天,问我们有什么香艳新闻,说来听听,他自己也会讲些新鲜话题,引起我们的兴趣。一再向他发问,后来才知道,他找我们是为了倒时差,需要能交流的对象,才不至于打盹。我们取笑他相亲打鼾一事,他并不在意,只怪对方谈吐乏味,还说自己是假寐,省得与她啰嗦。

享受时差

5 朱效文

“时差”其实并不只是破坏生物钟的麻烦制造者,时差有时也是上天赐予旅行者的一份厚礼。

几年前的一个深夜,红眼航班从上海机场起飞,到达莫斯科已是凌晨了。经过漫长的等待,终于通过海关;又在宾馆大堂里折腾几小时,进房间住下时,已到了早餐时间。浑身疲惫不堪的我,真不知如何应付即将开始的一天游程。但宾馆服务生却告诉我,放心睡一觉吧,天亮还早着呢。我这才恍然大悟,按莫斯科时间,现在还只有2点。赶紧蒙头大睡5小时,然后神清气爽地走向克里姆林宫广场。这宝贵的5小时睡眠谁给的?还不是时差吗?

上个月去尼泊尔旅行,航班中午从成都起飞,到达加德满都已是下午4点。原以为这一整天就泡在路上了。但领队却指着头顶上的太阳说,早着呢,我们去世界文化遗产苏瓦扬布寺拍落日吧。我突然明白,按照当地时间,现在才是下午2点,就好像是天上掉下来的馅饼,我白白捡到了两个多小时的时间。要知道,在国外旅行,时间是最宝贵的。这两小时是谁赐予的?当然是时差啰!

不能指导着航班总是往西飞行。当我们往东飞行时,假如有选择航班的权利,面对时差的捣乱,也不见得一定要束手就擒的。

爱睡觉的人可以选择白天的航班。这样,你可以在飞行途中提前迎接静谧的夜空,早早地驶入梦乡。爱熬夜的人士可以选择夜间的航班。这样,还没等瞌睡虫来袭,舷窗外就早已经旭日东升了,你可以精神饱满地迎接新的一天。有一种办法能帮助我们赶走时差的魔影。记得那次回程,当我在航班上度过短暂一夜后,我采用了一种独特的倒时差的方式,不向

瞌睡屈服,拒绝床榻诱惑,挑选一样最能使自己兴奋的方式,去冲印店,将旅程中最得意的相片冲印出来;找几个爱摄影的朋友小聚,一同欣赏我的作品,分享我的快乐;然后去一家美味餐馆,饱餐一顿久违的家乡美食;日落后早早地上床,抱着心爱影集,在甜蜜的回忆中缓缓入睡。那回,时差的魔影竟被我驱扫得干干净净。

于是我相信,时差就像一场时间的游戏;你越快乐,它给你的麻烦就越少,生物钟的回归也就越快捷。

